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Nummer 140 
März 2007 
 

Vortrag  
Obmann 
Dr. Peter F. Kramml:  
150 Jahre Grünmarkt – Die Stadt Salzburg 
und ihre Märkte     
Freitag, 9. März 2007, 19.00 Uhr 
Müllnerbräu, Saal 3    
Am 1. Mai 1857 wurde der Salzburger Wochenmarkt vom  
Marktplatz (seit 1927 „Alter Markt“) auf den Kollegienplatz 
(heute Universitätsplatz) und in die anschließende Modegasse 
(später Marktgasse, seit 1968 Wiener Philharmonikergasse) 
verlegt. Dieses Jubiläum nimmt der Vortragende zum Anlass, 
nicht nur einen Blick auf die Salzburger Märkte vor einein-
halb Jahrhunderten zu werfen, sondern ausgehend vom kaiser-
lichen Marktrecht des Jahres 996 auch die Entwicklung der 
Salzburger Marktplätze bis zur Gegenwart aufzuzeigen. 
Außer den Hauptmärkten am Waagplatz, Alten Markt und 
Universitätsplatz sowie am Platzl und ab 1906 auch vor der 
Schranne gab es eine Reihe von Spezialmärkten, die den täg-
lichen Bedarf der Stadtbevölkerung abdeckten, und die – wie 
zum Beispiel der mehrfach verlegte Fischmarkt – interessante 
Geschichten erzählen und Wachstumsphasen der Stadt und 
neue Verkehrslösungen dokumentieren.  
Auch die beiden traditionellen Salzburger Jahrmärkte, der 
Fastenmarkt und die Herbstdult, werden behandelt. 
Der Historiker Peter F. Kramml ist Leiter von Stadtarchiv 
und Statistik Salzburg im „Haus der Stadtgeschichte“ und 
seit 1988 Obmann der Freunde der Salzburger Geschichte. 
Seine Forschungsschwerpunkte sind das Spätmittelalter, die 
Frühe Neuzeit und die Salzburger Stadtgeschichte. Er ist 
Verfasser zahlreicher Aufsätze und (Mit-) Herausgeber bzw. 
Redakteur mehrerer Standardwerke und Schriftenreihen. 
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Spitzenbesuch bei Vereinsabend 
  

Die Jahreshauptversammlung und insbesondere 
der anschließende Vortrag von Landesarchäo-  
logen Dr. Kastler über die römischen Straßen-  
stationen im Land Salzburg am 9. Februar 2007 
waren bestens besucht. Bei der erstmals auch mit 
einer markanten Einschaltung auf der letzten 
Seite des Lokalteils der „Salzburger Nachrich-  
ten“ (siehe das Foto links) beworbenen Veran-  
staltung wurden mehr als 160 Besucherinnen und 
Besucher gezählt.   

Vorstand wiedergewählt 
 
Anlässlich der Jahreshauptversammlung wurde folgender Vorstand für die 
Dauer von drei Jahren gewählt: Obmann Dr. Peter F. Kramml; Obmann-Stell-  
vertreterin Mag. Dr. Sabine Veits-Falk; Obmann-Stellvertreter Mag. Peter Husty; 
Schriftführer Christoph Mayrhofer; Kassier Heinz Oberhuemer; Kassier-Stell-  
vertreter Peter Matern; Kooptiert: Günther Rohrer und Mag. Karl Witzmann. 
Zu Rechnungsprüfern wurden bestellt: Fritz Ramsauer und Fritz Schwaerz; 
Ersatz Mag. Peter Macho. Herrn Bernhard Winkelhofer, der als Rechnungs-
prüfer ausschied, wurde für seine langjährige Tätigkeit gedankt.   

Knapp 1200 Vereinsmitglieder 
 
Durch Werbeaktionen bei bisherigen Beziehern der Info-Zeitung „Landesge-
schichte aktuell“ und unter unseren Vereinsmitgliedern konnten in den ersten 
Wochen mehr als 50 neue Vereinsmitglieder gewonnen werden. Erfreulicher-
weise gibt es somit bereits fast 1200 „Freunde der Salzburger Geschichte“.   

Südtirolfahrt doppelt gebucht 
 
Die Vereinsfahrt nach Südtirol im Juni dieses Jahres fand überaus großes In-
teresse. Es liegen doppelt so viele Anmeldungen vor, wie Plätze vorhanden 
sind. Die Organisatoren, Vereinsobmann Dr. Kramml und Reiseleiter Peter 
Matern, haben sich daher entschlossen, die Fahrt 2008 zu wiederholen. 
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Salzburger Archäologische  
Gesellschaft gegründet 
 
Anlässlich der Jahreshauptversammlung am 9. Februar 2007 wurde die 
„Salzburger Archäologische Gesellschaft“ als nunmehr bereits dritte Sektion 
des Vereines der Freunde der Salzburger Geschichte gegründet. 
Ziele der Gesellschaft sind die Verbreitung des Wissens über die landesarchäo-
logische Forschung in den historischen Grenzen Salzburgs sowie die Unter-
stützung und Förderung der archäologischen Forschung in Stadt und Land 
Salzburg. An Gesellschaftsaktivitäten sind Vorträge, Führungen, Exkursionen, 
Publikationen und eine entsprechende Öffentlichkeitsarbeit geplant. 
Die Sektionsleitung haben übernommen: Leiter: Mag. Felix Lang (Universi-
tät Salzburg); Leiter-Stellvertreter: Landesarchäologe Mag. Dr. Raimund 
Kastler; Sekretär: Mag. Stefan Moser (Forschungszentrum Dürrnberg) und 
Schriftleiter: Dr. Wilfried Kovacsovics (Salzburger Museum C. A.).  

Die neue Sektion und ihre Aktivitäten sollen allen Vereinsmitgliedern offen 
stehen und zudem ein interessantes Zusatzangebot zu den bisherigen Veran-
staltungen darstellen. Wir informieren Sie in den nächsten Ausgaben unserer 
Info-Zeitung ausführlicher über geplante Aktivitäten und Veranstaltungen. 
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Angebot seltener Salzburgensien 
 
Folgende seltene alte Salisburgensien bietet ein Vereinsmitglied zum Ver-
kauf an. Die Bücher können von 9. bis 30. März 2007 in unserem Vereins-
büro im Kloster Mülln während der Büroöffnungszeit am Freitag von 17–
18 Uhr besichtigt und auch sofort gegen Barzahlung erworben werden. 
 
VIERTHALER, Fr. M.,                                                                            €uro 90,00 
Philosophische Geschichte der Menschen und Völker. 2. Band, welcher die Aegyp-
ter, und die kleinern Völker Afrikas, enthält. Mit 1 gest. Titelvignette u. 1 gefalt. 
Tabelle. Salzburg, Waisenhausbuchhandlung, 1788. Halblederband. 549 S. 

BECK, D.,                                                                                                  €uro 70,00 
Institutiones Physicae praelectionibus publicis destinatae. Pars II. Physicam par-
tic.complectens. Mit 6 gefalt.Kupfertafeln v. M. Pock. Salzburg, J.J.Mayr Erben, 
1783. Halblederband. 518 S. (Der Benediktiner Dominikus Beck war Univ.-Prof. 
für Mathematik und Physik in Salzburg.) 

BERHANDZKY, Placidus,                                                                     €uro 300,00 
Auszug der Neuesten Chronick des alten Benediktiner Klosters zu St. Peter in Salz-
burg. Nebst einer Einleitung und kurzen Fortsetzung der Geschichte des Reichs-
fürstl. Erzstiftes Salzburg … 2 Teile in 1 Band. Sbg., Joh. Jos. Mayers sel. Erbinn, 
1782. Lederband. 322 S., 11 Bll., 300 S. Das Werk erschien anonym! SELTEN! 

DECKLER, J.,                                                                                         €uro 100,00 
Jubilaeum, Quod Aspirante Deo ter Optimo Maximo, Sub … Principis, ac Domini Lo-
tharii Francisci, Archi-Episcopi Moguntini, S.R.I. per Germaniam Archi-Cancellarii, 
Pricipis Electoris, & Episcopi Bambergensis &c.&c. In Alma, & Archi-Episcopali Uni-
versitate Salisburgensi, Praeside P. Joanne Baptista Ebberth, Mit 1 Porträtkupferstich 
des Mainzer Bischofs Lothar Franziscus. Salzburg, Joh.Bapt. Mayr, 1700. Ohne Ein-
band. 246 S. Das prächtige Porträt knapp beschnitten und etwas berieben. 

ENGLMAYR, Mathias,                                                                            €uro 70,00 
Kurze Chronik von Radstadt. Salzburg, Mayr, 1840. 47 S. EA! kartoniert. Seltene 
Ortsbeschreibung vom Stadtvikar von Radstadt. 

HALLEIN/DÜRRNBERG.                                                                    €uro 150,00 
Teilungsvertrag zwischen Wilhelm und Hans Haimb über das Gut Oberplaick im 
Abtswald. Datiert 21. Dezember 1612. 21 x 21 cm. Urkunde auf Pergament, ohne 
Siegel. Grundherrschaft: St. Peter. Folgende Flurnamen sind noch angegeben: Weis-
senbach, Mitterschidwand (?). Als Zeugen sind Halleiner Bürger angeführt. 

HUNDT von Sultzenmoos, Wiguleus,                                                    €uro 950,00 
Metropolis Salisburgensis. Tomus Primus, continens: Primordia Christianae Re-
ligionis per Boiarum ... Tomus Alter, continens: Fundationes et Erectiones Monaste-
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rium et Ecclesiarum Collegiatarum, & per Boiariam ... Tomus Tertius,   continens: 
Fundationes ... Cum Diplomatis summorum pp. Imp. Regum, Principum &c ... 3 
Teile in 1 Band. Mit zahlr. Holzschnitt-Initialen, Holzschnittvignetten u. 
Holzschnittsigna. München, Berg, 1620. Gr. Qt. Blindgeprägter Schweinslederband 
d. Zt., 479 S., 596 S., 528 S., 2. Auflage, schöner Renaissanceeinband. 

MOLL, Karl Ehrenbert von (Hg.),                                                        €uro 180,00 
Annalen der Berg- und Hüttenkunde. Band II/Lieferung 1, 2 und 3 (alles). 3 Bände. 
Mit 5 Kupfertafeln u.1 kolor. Karte. Salzburg, Mayersche Bhdlg., 1802–03.  
Orig. Broschur. 540 S. Selten. Mit zahlreichen Beiträgen von Mielichhofer, Pfaund-
ler von Sternfeld, Neufville von Dillenburg, Studer u. a.  

REISIGL, Franz Anton,                                                                         €uro 480,00 
Topographisch-historische Beschreibung des Oberpinzgaus im Erzstifte Salzburg. 
Mit 1 gefalt. Kupfertafel. Salzburg, Waisenhausbuchhandlung, 1786. Lederband. 
116 S. Seltene Erstausgabe mit der Ansicht von Krimml. Erste Beschreibung des 
Oberpinzgaus. Der Ledereinband stärker beschädigt. 

REITER, Matthäus,                                                                                  €uro 70,00 
Gelegenheitsreden für’s Landvolk. 3. Sammlung. Bittpredigten bey öffentlichen Bitt-
gängen, vorzüglich in der sogenannten Kreutzwoche. Beigebunden: Anhang zu den 
Gelegenheitsreden für’s Landvolk. Passions- und Festpredigten, nebst einigen anderen 
zum Troste der Leiden. 2 Werke in 1 Band. Mit 2 gest. Titelvignetten. Salzburg, Duy-
le, 1790. Pappband. 189/188 S. Die 1. Auflage dieses anonym erschienenen Werkes. 

Sankt PETER.                                                                                         €uro 300,00 
Catalogus. Cum Historiae Compendio Abbatum Monasterii S. Petri Salisburgi, Ex 
Antiquis Chronicis, Litteris, & Monimentis Authenticis, quae in dicto Monas terio 
asservantur, Extractus ab Alberto Abbate eiusdem Monasterii,... M.DC.XLVI. Mit 1 
gedr. (Barth. Hegler) u. 1 gestemp. Notariatssignet (Math. Högg). Salzburg, Christ. 
Katzenberger, 1646. Okt. Buntpapiereinband. 78 S. Katzenberger Drucke sind sel-
ten. Rücken defekt. 

KAPUZINERBERG.                                                                              €uro 130,00 
Neuerbauter Kalvarieberg/oder kurze Anleitung, die Geheimnisse des Leidens Christi, 
besonders bey Besuchung der auf dem Kapuzinerberge zu Salzburg neuerbauten Kapel-
len, andächtig zu verehren. Mit 11 Kupfertafeln. Salzburg, Duyle, 1795. Pappband. 36 
Blätter. Die Kupferstiche zeigen den Leidensweg Christi in 11 Stationen. 

SALZBURG.                                                                                              €uro 40,00 
Revisions-Ordnung. Salzburg, 1767. Okt. 6 Blätter. Gezeichnet Sigmund u. Felix 
Ant.von Mölk. 

MILITÄR.                                                                                                €uro 100,00 
Lands-Fürstliche Durchmarsch- und Eintheilungs-Ordnung Deß Hochlöbl. Ertz-
Stiffts Saltzburg. Wie, und welcher Bestalten es mit Einquartirung derer Soldaten zu 
halten; die Hand- Pferdt- Fuhr- und andere Robbaten beyzuschaffen, zuverrechnen 
... Auf deß … Herrn LEOPOLDI, Ertz-Bischoffen zu Saltzburg ... Gnädigisten Be-
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felch. Salzburg, Joh. Jos. Mayr, 1736. Rückenfalz. 27 S. (Die von EB Firmian erlas-
sene Verordnung wurde von H. Cristani von Rall gegengezeichnet). 

SALZBURGER RITUALE.                                                                   €uro 350,00 
Rituale Salisburgense Ad usum Romanum accomodatum. Authoritate, et jussu cel-
sissimi ac reverendissimi Domini Domini Francisci Antonii, Archi-Episcopi, Et 
S.R.I. Principis Salisburgensis ... Principis de Harrach. Mit 1 gest. Titelvignette u. 1 
Druckerzeichen in Holzschnitt. Salzburg, Joh. Jos. Mayr, 1716. Lederband mit 
Schliessen. 372 S. Der Kupferstich am Titelblatt zeigt zwischen den Hl. Rupert und 
Virgil und das Wappen von FEB Franz Anton von Harrach. 

SCHUMANN von Mannsegg, I.,                                                              €uro 70,00 
Geschichte des Lebens weiland des Hochwürdigsten und Hochgebornen Herrn 
Herrn Augustin Gruber, Erzbischofes von Salzburg ... mit besonderer Rücksicht auf 
das Erzbisthum Salzburg. Mit 1 lithograph. Halbporträt v. EB. Salzburg, Mayr, 
1836. Orig. Broschur. VIII/211 S. 

STEINBICHLER, Joseph,                                                                      €uro 100,00 
Versuch über den Einfluß der Arbeitsamkeit auf Menschenglück. Nebst auserlese-
nen Sätzen aus der praktischen Philosophie unter Vorsitz … von Augustin Schelle, 
Benediktiner von Tegernsee, Prof. an der Universität zu Salzburg. Salzburg, Duyle, 
1790. Buntpapierrücken. 2 Bll.,73 S. 

STOEGER, B., F. v. LUERZER in Zehenthal, A. KOLLER u.  
S. O. LANER,                                                                                            €uro 35,00 
Synopsis Institutionum Biennalium ex Philosophia Theoretica in Alma Archiepisco-
pali Universitate Salzburgensi Publicae Disputationi proposita Praeside Bernardo 
Stoeger, Benedictino Oberalteichensi ... Respondentibus ornatis et perdoctis Domi-
nis ... Francisco de Luerzern in Zehenthal ... Antonio Koller ...Sixto Oswaldo La-
ner... Salzburg, Formis Aulico-Academicis, 1787. 80 S. (Stoeger wirkte von 1785 
bis 1801 als Professor der Philosophie in Salzburg.) 

WERFEN.                                                                                                €uro 130,00 
Verzichtsübergabebrief für Conrad Schörghofer, bürgerl. Bäckermeister im Markt 
Werfen über die Holzgerechtigkeit im Imlauwald über Werfen. Datiert 18. Juli 
1750. Zweiseitige Urkunde auf Büttenpapier. Mit eh. Unterschrift und Papiersiegel 
von Franz Felix Frh. Schaffmann von Hemerles und Canorowiz, Hofkammerrat und 
Pfleger von Werfen. Schön erhalten! 

WIDMANN, Hans,                                                                                  €uro 180,00 
Geschichte Salzburgs. 3 Teile in 2 Bänden. Gotha, Perthes, 1907–1914. XVI/384/ 
422/629 S. Halbleinwandbände. (Für fast 100 Jahre das Standardwerk zur Geschich-
te Salzburgs. Komplett und gut erhalten.) 

ZILLNER, F. V.,                                                                                     €uro 200,00 
Geschichte der Stadt Salzburg. 2 Bände. Mit 4 gefalteten Tafeln. Salzburg, Vlg. d. 
Salzburger Landeskunde, 1885/1890. 456, 796 S. 1. Aufl. Mit historischem Stadt-
plan. Das Standardwerk zur Geschichte und Topographie der Stadt Salzburg. 
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Zum Salzburger Schrifttum 
 
Neuerscheinungen zur Salzburger Geschichte 
 
Ammerer, Gerhard und Hannesschläger, In-
gonda: Die Geschichte der „Rochuskaser-
ne“. Teil 1: Pestspital und Rochuskapelle 
(1637–1755) , in: Bastei. F. 4/2006, S. 15–18. 
 
Ammerer, Gerhard und Hannesschläger, 
Ingonda: Bau-, Ausstattungs- und Kultur-
geschichte der ehemaligen fürsterzbi-
schöflichen Residenz in Salzburg vom 16. 
Jahrhundert bis 1803, in: Frühneuzeit-Info 
17 (2006), H. 1/2, S. 127–130. 
 
Arming, Claudia siehe Eichberger, Christian 
 
Bachleitner, Reinhard und Weichbold, 
Martin: Das Museum der Moderne Salz-
burg: Besucherverhalten und Besucherreak-
tionen, in: Salzburger Jahrbuch für Politik 
2005, hg. v. Dachs, Herbert und Floimair, 
Roland, Wien u. a. 2006, S. 183–213. 
 
Bastei. Für unser Salzburg. Zeitschrift des 
Stadtvereines Salzburg für die Erhaltung 
und Pflege von Bauten, Kultur und Gesell-
schaft, 55 (2006), 4. Folge, mit Beiträgen 
von Cziharz, Ammerer, Eltz-Hoffmann, Han-
nesschläger, Hölzl, Kloiber, Medicus, Re-
chenauer, Reinisch, Riegersperger, Sungler. 
 
Berndl, Herbert: St. Andrä, Salzburg 
(Christliche Kunststätten Österreichs 459), 
Salzburg 2006, 22 S. 
 
Brandstätter, Inge: Die Gerber und die 
„Gerberzeile“ in Salzburg. Von der frühen 
Neuzeit bis ins 20. Jahrhundert, Salzburg 
2006, Dipl.-Arb. (masch.), 283 S. 
 
Brückner, Dominik: Wortgeschichtliches in 
„Stille Nacht!“ , in: Blätter der Stille Nacht 
Gesellschaft, Dezember 2006, S. 6–7. 

Buggler, Robert: Armutspolitik in Salz-
burg, in: Salzburger Jahrbuch für Politik 
2005, hg. v. Dachs, Herbert und Floimair, 
Roland, Wien u. a. 2006, S. 131–149. 
 
Cziharz, Gert: Wettbewerb Steinbruch-
straße, in: Bastei. F. 4/2006, S. 25–27. 
 
Dachs, Herbert: Der Salzburger Landtag 
– nur mehr Fassade? Einige kritische  
Überlegungen, in: Salzburger Jahrbuch 
für Politik 2005, hg. v. Dachs, Herbert 
und Floimair, Roland, Wien u. a. 2006,  
S. 61–71. 
 
Dachs, Herbert (Hg.): Zwischen Wettbe-
werb und Konsens. Landtagswahlkämpfe 
in Österreichs Bundesländern 1945–1970 
(Schriftenreihe des Forschungsinstitutes für 
Politisch-Historische Studien der Dr.-
Wilfried-Haslauer-Bibliothek, Salzburg 
28), Wien (u. a.) 2006, 469 S. 
 
Dirninger, Christian siehe Neunherz, Ale-
xander  
 
Dollinger, Franz: Zum 50. Geburtstag des 
Salzburger Raumordnungsgesetzes. Eine 
Laudatio im Lichte aktueller Probleme und 
Herausforderungen, in: Salzburger Jahr-
buch für Politik 2005, hg. v. Dachs, Herbert 
und Floimair, Roland, Wien u. a. 2006,  
S. 72–102. 
 
Eder, Alois: Die Schule in Gerling im 19. 
Jahrhundert, in: Pfarrbrief Saalfelden, De-
zember 2006, S. 4. 
 
Eichberger, Christian, Strobl, Walter und 
Arming, Claudia: Floristische Beiträge 
aus Salzburg, VIII (Contributions to the 
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flora of Salzburg VIII), Dorfbeuern, Salz-
burg 2006, S. 293–345. 
 
Eltz-Hoffmann, Lieselotte: Salzburg und 
Trient. Ein Vergleich, in: Bastei. F. 
4/2006, S. 19–20. 
 
Fackler, Claus: Stiftsadel und geistliche 
Territorien 1670–1803. Untersuchungen 
zur Amtstätigkeit und Entwicklung des 
Stiftsadels, besonders in den Territorien 
Salzburg, Bamberg und Ellwangen  
(Forschungen zur Landes- und Regional-
geschichte 11), St. Ottilien 2006,  
412 S. 
 
Fischer, Manfred K.: „Stille-Nacht!“-Text 
entstand im Jahr ohne Sommer, in: Blätter 
der Stille Nacht Gesellschaft, Dezember 
2006, S. 1–2. 
 
Fürweger, Wolfgang: Das schillernde Im-
perium der Porsches und Piëchs, in: Echo. 
Salzburgs erste Nachrichten Illustrierte, 
Februar 2007, S. 12–17. 
 
Gaug, Alexander: Das Radverkehrsnetz 
der Stadt Salzburg und dessen Nutzung 
durch die StudentInnen, Dipl.-Arb. 
(masch.), Salzburg 2006, 113 S. 
 
Grimmer, Dietgard (Red.): Kunstankäufe 
des Landes Salzburg 2004–2006. Ausstel-
lungen in der Galerie im Traklhaus. Teil 1: 
26. Jänner–3. März 2007; Teil 2: 9. März–
14. April 2007, Salzburg 2007, 15 S. 
 
Hammerl, Thomas J.: Der Heilige Niko-
laus. Kult, Verehrung und Brauchtum in 
der Erzdiözese Salzburg 2006, 93 S. 
 
Hannesschläger, Ingonda siehe Ammerer, 
Gerhard  
 
Heitzmann, Klaus; Kastler, Raimund und 
Moser, Stefan: Ausgrabung Tamsweg. Auf 
der Spur der Slawen im Lungau, in: Salz-
burger Museumsblätter, Nr. 1/2, Jänner 
2007, S. 6–8. 

Hölzl, Werner: „Erntedank“. Zum Liefe-
ringer Kultur-Wanderweg, in: Bastei. F. 
4/2006, S. 28–29. 
 
Kaltenegger, Roland: Edelweiß und Enzian. 
Die Kriegschronik der 4. Gebirgs-Division 
1940–1945, Salzburg 2006, 396 S. 
 
Kastler, Raimund siehe Heitzmann, Klaus 
 
Karl, Hans: Der Salzburger Bauernbund 
100 Jahre. Eine Chronik von 1906–2006, 
Salzburg 2006, 31 S. 
 
Kloiber, Augustin: Das neue „Mozarthaus 
St. Gilgen“: 100 Jahre Mozartpflege am 
Wolfgangsee, in: Bastei. F. 4/2006, S. 37–38. 
 
Koppensteiner, Erhard: Utopische Salz-
burg-Postkarten, Das Kunstwerk des Mo-
nats, Blatt 226, Salzburg 2007. 
 
Mair, Michael: Ein verwandelter Elfmeter. 
Machtwechsel und Kommunikation um die 
Salzburger Landtagswahl 2004, in: Salz-
burger Jahrbuch für Politik 2005, hg. v. 
Dachs, Herbert und Floimair, Roland, Wien 
u. a. 2006, S. 9–33. 
 
Marx, Erich: 2007 wird ein Markstein für 
das Salzburg Museum, in: Salzburger Mu-
seumsblätter, Nr. 1/2, Jänner 2007, S. 1–2.  
 
Marx, Erich: Pegasus flieg!, in: Salzburger 
Monat. Das Magazin von Stadt und Land 
Salzburg, Jänner 2007, S. XVII–XIX. 
 
Medicus, Reinhard: Das Weichbild der 
Stadt Salzburg und seine Grenzkreuze, in: 
Bastei. F. 4/2006, S. 8–14. 
 
Moser, Stefan siehe Heitzmann, Klaus 
 
Mühlböck, Armin siehe Neunherz, Alexander 
 
Neuhardt, Johannes: Altenmarkt im Pon-
gau, Salzburg, 4., überarb. Aufl. (Christli-
che Kunststätten Österreichs 119), Salzburg 
2006, 15 S. 
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Neunherz, Alexander; Mühlböck, Armin; 
Dirninger, Christian: Leere Dörfer: Volle 
Städte: Der demografische Wandel im 
ländlichen Raum Salzburgs, in: Salzburger 
Jahrbuch für Politik 2005, hg. v. Dachs, 
Herbert und Floimair, Roland, Wien u. a. 
2006, S. 103–130. 
 
Nauwerck, Arnold: Georg Rendl. Sein Le-
ben in Zeugnissen und Dokumenten 
(Schriftenreihe des Salzburger Museums 
Carolino Augusteum 17), Salzburg 2006, 
576 S. 
 
Neumayr, Eva: Die Propriumsvertonungen 
Johann Ernst Eberlins (1702–1762). Stu-
dien zu Quellen, Entwicklung, Kompositi-
on und Aufführungspraxis und Alphabeti-
sches Verzeichnis (Europäische Hoch-
schulschriften. Reihe 36 Musikwissen-
schaft 248), Frankfurt am Main–Wien  
(u. a.) 2007, 576 S. 
 
Norheim, Øyvind: The development and 
spreading in Denmark and Norway [Stille 
Nacht!], in: Blätter der Stille Nacht Gesell-
schaft, Dezember 2006, S. 4–5. 
 
Pichler, Arnold: „Stille Nacht, heilige 
Nacht“. 190 Jahre Text von Joseph Mohr, 
Mariapfarr 2006. 
 
Rechenauer, Robert: Licht und Luft. Das 
Neue Mozarteum, in: Bastei. F. 4/2006,  
S. 3–7. 
 
Reinisch, Rainer: Ist Provokation Kunst?, 
in: Bastei. F. 4/2006, S. 22–24. 
 
Riegersperger, Franz: Das Leben der Toten. 
Hans Conrad Asper zum Gedenken, in: 
Bastei. F. 4/2006, S. 30–33. 
 
Rohr, Christian: Naturerfahrung zwischen 
Alltag und Katastrophe. Studien zur Wahr-
nehmung, Deutung und Bewältigung von 
extremen Naturereignissen im Ostalpen-
raum (13.–16. Jahrhundert), Habil. 
(masch.), Salzburg 2006, 602 S. 

Roth, Hans: Die Kirchen der Pfarrei Saal-
dorf, hg. v. katholischen Pfarramt Saaldorf 
(Christliche Kunst in Bayern 16), Salzburg 
2006, 23 S. 
 
Salzburg. Freizeitatlas: Ausflüge, Radeln, 
Wandern. 38 Touren, Wien 2006, 13 S. und 
38 S. 
 
Salzburger Jahrbuch für Politik 2005, 
hg. v. Dachs, Herbert und Floimair, Ro-
land, Wien u.a. 2006, mit Beiträgen von 
Bachleitner, Dachs, Dirninger, Dollinger, 
Mair, Mühlböck, Neunherz, Scherrer, Stro-
negger, Thaler, Weichbold. 
 
Scherrer, Walter: Kunst und Kultur als 
Wirtschaftsfaktor in Salzburg, in: Salzbur-
ger Jahrbuch für Politik 2005, hg. v. Dachs, 
Herbert und Floimair, Roland, Wien u.a. 
2006, S. 150–169. 
 
Schmoller, Kurt (Hg.): Fakultätssym-  
posium zum 75. Geburtstag von Otto 
Triffterer. Otto Triffterer und die Salzbur-
ger Juristenfakultät. Fakultätssymposium 
zum 75. Geburtstag von Otto Triffterer 
(Recht: Symposium), Wien–Graz 2006,  
152 S. 
 
Schweinöster Christine, Der Pionier der 
Landschaftsfotografie. Zu Josef Schmidts 
„Fotografisch-artistischer Anstalt“ in Lofer, 
in: Damals, Dezember 2006, S. 10. 
 
Spatzenegger, Hans: Zum 125. Geburtstag. 
Josef Lahnsteiner. Wallfahrer-Priester, 
Kirchenbauer und Heimatforscher, in: Ru-
pertusblatt. Wochenzeitung der Erzdiözese 
Salzburg, 21. 1. 2007, S. 16. 
 
Stadtplan Salzburg mit allen Stadtteilen. 
Innenstadtvergrößerung 1:8750, Ver-  
zeichnis der Straßen und Plätze, Verzeich-
nis der Behörden und öffentlichen Einrich-
tungen, Parkplätze, P+R Parkplätze, Park-
häuser, Einbahnstraßen, Fußgängerzonen-
Plan de ville Salzburg, 8. Aufl., Salzburg 
2006. 
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Steiner, Georg: Altenmarkt im Pongau. 
Geschichte einer Gemeinde in der NS-Zeit, 
Dipl.-Arb. (masch.), Salzburg 2006, 181 u. 
100 S. 
 
Strobl, Bernhard: Römermünze in Acker-
furche [Lungau], in: Salzburger Nachrich-
ten. Aus Stadt und Land, 20. 12. 2006, S. 8. 
 
Strobl, Bernhard: Leben mit der Geschichte 
[Fotosammlung Färbinger], in: Salzbur-
ger Nachrichten. Aus Stadt und Land, 27. 
12. 2006, S. 16. 
 
Strobl, Bernhard: Fundgrube Festung, in: 
Salzburger Nachrichten. Aus Stadt und 
Land, 23. 1. 2007, S. 12. 
 
Strobl, Bernhard: Streit um die Schnabel-
kanne, in: Salzburger Nachrichten. Aus 
Stadt und Land, 30. 1. 2007, S. 10. 
 
Strobl, Walter siehe Eichberger, Christian  
 
Stronegger, Siegbert: Die Ära Ruzicka. Ver-
such einer Bilanz, in: Salzburger Jahrbuch für 
Politik 2005, hg. v. Dachs, Herbert und Floi-
mair, Roland, Wien u. a. 2006, S. 170–182. 
 
Sungler, Adele: Blick zurück auf 500 Jahre 
Wolfgangland (1506–2006) [Mondsee-

land, 500 Jahre bei Österreich], in: Bas-
tei. F. 4/2006, S. 34–36. 
 
Thaler, Walter: Das Fortleben der konkor-
danzdemokratischen Kultur und koaliti-
onärer Absicherungsmechanismen statt 
konstruktiver Konfliktaustragung, in: Salz-
burger Jahrbuch für Politik 2005, hg. v. 
Dachs, Herbert und Floimair, Roland, Wien 
u.a. 2006, S. 34–60. 
 
Vaelske, Urd: Zwerge in Holz. Ein meister-
licher Spazierstock aus Salzburg, Kunst-
werk des Monats, Blatt 226, Salzburg 2007. 
 
Weichbold, Martin siehe Bachleitner, 
Reinhard 
 
Wernisch, Jörg: Glockenkunde von Öster-
reich, Lienz 2006, darin Salzburger Glo-
ckengießer. 
 
Zehentmayer, Harald (Red.): Pro Mente. 
15 Jahre Arbeitstrainingszentrum Salzburg 
1991–2006, Salzburg 2006, 39 S. 
 
Zobl, Volkmar: 100 Jahre Raiffeisenbank 
Wald im Pinzgau. Eine Chronologie zum 
100-jährigen Jubiläum der Raiffeisenbank 
Wald im Pinzgau, Wald im Pinzgau 2006, 
107 S. 

 
Diese Bibliografie wurde in Zusammenarbeit mit dem Stadtarchiv Salzburg erstellt. 
Rückfragen unter: Tel. (0662) 8072-4720 (Mag. Thomas Weidenholzer) bzw. 
archiv-statistik@stadt-salzburg.at 

Es besteht auch die Möglichkeit, die Salzburg-Bibliografie elektronisch zu abon-
nieren. Falls Sie regelmäßige Infos über Neuerscheinungen zur Salzburger Ge-
schichte wünschen, so teilen Sie uns dies bitte kurz per E-Mail mit und wir nehmen 
Sie in unseren Verteiler auf. E-Mail-Adresse: freunde@salzburger-geschichte.at 

 

Salisburgensien noch immer gesucht 
 
Für unsere nächste vereinsinterne Versteigerung von Salisburgensien und 
historischen Büchern bitten wir unsere Mitglieder um Buchspenden. Auch 
Kleinschriften mit Salzburg-Bezug sind meist sehr gefragt. 
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Sensationsfund am Ende des Mozartjahres 2006 
Mozart, Wolfgang Amadeus. Unbekannte Werke Mozarts aus einem Salz-
burger Notenbuch. Erstdruck mit Faksimile. Reihe: „Denkmäler der Musik 
in Salzburg“, Band 18, vorgelegt von Ernst Hintermaier, München 2006, 40 
Seiten, € 29,00 (es erschien auch eine „Praktische Ausgabe für Klavier“ 
zum Preis von € 9,00).  
Die vorliegende Ausgabe enthält zwei Sensationen! Ein Allegro und eine Aria des 
sechs- bis zehnjährigen Mozart, die im Köchel-Verzeichnis nicht enthalten sind und 
in einem kürzlich vom Archiv der Erzdiözese Salzburg erworbenen Notenbuch ge-
funden wurden. Sie zählen zu den frühesten Kompositionen Mozarts. Des weiteren 
enthält der Denkmälerband die Klavierfassungen von drei Sätzen der Violinsonate 
KV 7 und die Erst- oder Spätfassung der Nummer 2 aus dem Londoner Skizzenbuch 
1764 KV Anh. 109 b (15b). 
Die Neuerscheinung enthält somit durchwegs bisher unbekannte Werke von Wolfgang 
Amadeus Mozart, die nun erstmals publiziert wurden. Neben den faksimilierten Seiten 
des Notenbuches enthält der Band auch Übertragungen in moderne Notenschrift. 
 

Zeitspuren – Geschichte hautnah erleben 
Bereits seit dem Jahr 2004 bietet das Salzburger Bildungswerk, in Zusammenarbeit mit 
Partnern wie dem SMCA, Keltenmuseum Hallein, Bajuwarenmuseum Waging, Natur- 
und Mammutmuseum Siegsdorf, Universität Salzburg (Fachbereiche Geografie u. 
Geologie), Innung Bau der Wirtschaftskammer Salzburg sowie dem Bundesdenkmal-
amt Salzburg, Seminare an. Ab März 2007 werden diesmal vier Module im Umfang 
von jeweils 48 Stunden zu den Themengebieten Archäologie, Baudenkmäler und Erd-
geschichte angeboten. Erstmalig auch ein Modul unter dem Titel „Kultur- und Mon-
tangeologie.“ Bei diesem Seminar werden zahlreiche Bergwerke, die sonst nicht zu-
gänglich sind, besucht oder Bauten unter dem Aspekt der Baugeologie und der ver-
wendeten Gesteine betrachtet. In einem weiteren Modul zur Erdgeschichte wird die 
Geologie und Mineralogie sowie die Entstehung unserer Landschaft, bei der die Eis-
zeiten eine große Rolle spielten, behandelt. Die Archäologie widmet sich der Entwick-
lungsgeschichte der Archäologie, dem Kennenlernen archäologischer Einrichtungen, 
der experimentellen Archäologie sowie dem Rekonstruktionsbau. Zuletzt wurde ein 
bajuwarisches Grubenhaus samt Backofen errichtet. Das Seminar „Zeitspuren Bau-
denkmäler“ befasst sich mit der Stilkunde und Stadtbaukunst von der Antike bis zur 
Gotik. Die spannenden Seminare, die mit zahlreichen Exkursionen praxisorientiert 
Einblicke – auch hinter die Kulissen bieten –, haben bisher schon viele begeistert. 
Ziel der Seminare (die Seminarbeiträge betragen 235,- bis 249,- Euro) ist es, Wissen 
zu vermitteln und das Bewusstsein für die Region Salzburg – Berchtesgadener Land 
– Traunstein zu stärken. Detailinformationen beim Salzburger Bildungswerk: Tel.: 
0662/872691-0, E-mail: office@sbw.salzburg.at, www.salzburgerbildungswerk.at 
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Vorschau 
Freitag, 13. April, 19 Uhr: 
Vortrag von Dipl.-Ing. Hermann HINTER- 
STOISSER: Salzburger Militärgeschichte –  
Vom Dreißigjährigen Krieg bis zur Ära  
Napoleons  
Müllnerbräu, Saal 4   
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